

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年9月25日
星期三 农历甲辰年八月廿三



习近平总书记关切事

长江、黄河， 澎湃着高质量发展的声音

据新华社北京9月24日电
记者 李俊 张兴军 韩朝阳

长江、黄河，中华民族的母亲河，中国版图上最重要的两条河流，沿青藏高原奔流而下，出山川，入平原，流经的中部六省承东启西、连南接北，在构建新发展格局中发挥着重要作用。

2024年3月，习近平总书记主

持召开新时代推动中部地区崛起座谈会强调，加强与长江经济带发展、黄河流域生态保护和高质量发展

的融合联动。江河为证，中部六省共抓大保护，共推大治理，共谋新发展，一幅水清岸绿、创新开放、文脉昌盛的高质量发展画卷徐徐展开。



扫码看全文

彭佳学走访慰问在革命建设改革开放各个时期作出 突出贡献的代表人物

感恩伟大时代弘扬伟大精神奋进伟大征程 奋力谱写中国式现代化市域先行精彩新篇

本报讯（记者黄合）在新中国75周年华诞即将到来之际，昨天上午，省委常委、市委书记彭佳学分别走访慰问在革命、建设、改革开放各个时期作出突出贡献的代表人物，深切感悟习近平总书记对宁波的殷切嘱托，并代表市委、市政府和全市人民向他们致以诚挚问候和崇高敬意。

来自东海之滨的大白鹅，让全国18个省的偏远山区3000余农户走上共同富裕之路——市农科院畜禽研究所所长陈淑芳科技兴农、科技富农的故事，在推进东西部协作、山海协作的进程中广为流传。“让人民群众享有高品质食材，让人民群众增收致富，你作出了重要贡献！”彭佳学详细了解大白鹅习性、实验室和科研团队建设情况，

勉励陈淑芳立足岗位、再接再厉，多搞跨界研究、多带优秀团队、多做科普推广，秉持“生命健康”和“生态优良”理念，拓展深化大白鹅研究，为“健康中国”建设作出更大贡献。

担任中银（宁波）电池有限公司设备设计研发负责人的傅祥方，累计带领团队完成技术创新和科研攻关项目324项，获得省市科技进步奖及各类专利125项，研发制造生产线36条，实现了从普通的职高毕业生到“全国劳动模范”的成长。“这样的励志故事，要讲给更多青少年听，让孩子们从小树立远大志向、刻苦学习钻研、更好成长成才。”彭佳学详细了解企业发展情况，勉励研发团队瞄准“低碳”“零碳”发展方向，推动传统产业

加快高端化、智能化、绿色化转型，引进培养更多“大国工匠”、“卓越工程师”、高技能人才，持续擦亮“宁波制造”金名片。

在鄞州区白鹤街道黄鹁新村，1929年出生的老党员、老战士宋焕金身体硬朗、精神矍铄，胸前佩戴的勋章奖章熠熠生辉。“身体状况怎么样？”“在这里住得还方便吗？”“生活上有没有什么困难？”彭佳学拉着宋老的手促膝长谈，共同回忆激情燃烧的岁月，共话新时代的美好愿景。他动情地表示，您是党和国家的宝贵财富，是当之无愧的榜样模范，“在任何时候，我们都会忘记你们的功劳！我们这一代要再接再厉，走好新时代的‘长征路’！”

彭佳学强调，一代人有一代人

的使命，一代人有一代人的担当。当前，全市上下正深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记考察浙江重要讲话精神、习近平总书记重要回信精神，按照省委十五届五次全会和市委十四届六次全会的部署，牢记嘱托、感恩奋进，加快推进城市“三化”转型，奋力建设现代化滨海大都市。全市广大党员干部群众要以各条战线上的优秀人物为榜样，振奋精神、保持定力、攻坚克难、勇立潮头，推动“六大变革”再深化再突破、展现“六个之都”新气象新魅力，努力干出无愧于时代、无愧于党和人民的优异业绩，为推进中国式现代化市域先行作出新贡献。

沈敏、张世方陪同走访慰问。



风雨兼程建设大动脉

前天下午，浙江交通集团甬台温改扩建宁波南段项目鄞奉高架桥施工现场机器轰鸣，一派繁忙景象。经过4个小时奋战，鄞奉高架桥主线首片盖梁浇筑完成。鄞奉高架桥为现有高速两侧抬升高架桥，左幅全长5922米，右幅全长5918米，共有365片盖梁，是甬台温改扩建宁波南段项目的关键工程。

甬台温改扩建宁波南段项目全长69.055公里，总投资190.05亿元，是浙江省“十四五”重大建设项目之一，是国家沿海综合运输大通道的组成部分、浙江省东部沿海的经济大动脉。经过施工人员风雨兼程的建设，截至目前，该项目已完成投资额46.82亿元，占总投资额的24.6%。

图为浇筑现场。

（谢振解 金鹭 摄）

彭佳学会见新加坡客人

本报讯（记者黄合）昨天上午，省委常委、市委书记彭佳学会见新加坡外交部兼国家发展部高级政务部长沈颖一行。

彭佳学对沈颖一行来甬访问表示欢迎，并介绍宁波经济社会发展情况。他指出，改革开放以来，宁波与新加坡的交往合作日益紧密，外贸进出口保持快速增长势头。新加坡在产业发展、港口物流、城市建设、社会治理等方面的先进理念和经验，是宁波学习的典范。中共二十届三中全会把完善高水平对外开放体制机制作为进一步全面深化改革的重要内容，将为全球经济注入新动能。希望双方全面落实两国元首重要共识，抢抓高质量共建“一带一路”

机遇，在先进制造业、国际贸易、总部经济、科技创新、人才培养、社会治理等领域加大合作力度，尤其是强化港口运营、航运物流、航运金融、海事法律等领域合作，加强青少年交往交流，进一步推动宁波与新加坡的友好合作迈上新台阶，助力构建中新全方位高质量的前瞻性伙伴关系。

沈颖对宁波的热情接待和多年来的支持表示感谢。她说，浙江、宁波发展势头强劲、潜力巨大。希望双方在加强国际贸易、发展数字经济、推动绿色发展、深化人文交流等领域加强务实合作，携手实现更高层次的互利共赢发展，为中新关系发展注入更多正能量。

叶苗参加。

四明回响·锚定现代化 改革再深化

消费“马车” 满载韧性活力

记者 孙佳丽

沉寂一时的金光中心重焕光彩，在苏宁易购Pro店内，顾客挑选心仪家电，咨询以旧换新政策。该店店长邱学巧坦言，作为苏宁易购新布局的浙江首店，开业2个月销售额突破4000万元，稳居全国门店前列，“选址宁波，选对了”。

包括苏宁易购Pro店在内，今年前8个月，140家各类首店在宁波主要商场崛起。甬城的首店密度越来越高，在有限空间探索着首发经济的无限可能。

而这只是宁波全面提升消费能级、全力建设国际消费中心城市的一个缩影。

国际消费中心城市是现代国际化大都市的核心功能之一，是消费资源的集聚地，具有很强的消费引领和带动作用。

宁波建设国际消费中心城市，剑指国内重要的进口消费品集散中心城市、长三角重要的购物中心城市、全省消费便利化示范城市等，消费“马车”满载韧性活力。

在《国际消费中心城市建设年度报告（2023）》中，宁波已跻身发展型消费中心城市行列，与长沙、厦门、三亚等一同入选，被评价为“仍有众多潜在优势蓄势待发”。

韧性活力体现在更优的消费供给结构中。

骑着在甬城购买的意大利百年品牌自行车，徜徉在沿途美景中，再来杯意大利纯正骑行咖啡，自Wilder中国首店宁波旗舰店试营业以来，这样的场景已成为现实。

在镇海区庄市街道同心湖社区，年逾花甲的居民张素英只要有

生活消费需求，就会下楼转转。她说：“家门口就有商场，走几步就能理发、美甲，这样的老年生活太惬意！”

既能国际化，又能接地气，宁波以特色优质消费供给，引领消费需求提质增效。

在国际化方面，如今的宁波国际知名品牌入驻率为60%左右，较2020年提升10多个百分点。今年前7个月，宁波跨境电商网购保税进口货值达183亿元，同比增长15%，发展十余年仍活力十足。

在商业供给及便民服务方面，宁波已形成商圈42处，其中规模超100万平方米的商圈2个，并拥有购物类店铺近12万家、餐饮类店铺逾5万家，实现“一刻钟便民生活圈”区（县、市）全覆盖。今年底，宁波购物中心数量有望突破100个，“一刻钟便民生活圈”数量将突破80个。

韧性活力体现在更新的消费场景和业态中。

“日咖夜酒”的商业模式在甬城流行，山野咖啡馆日均营业额超过1万元；青年夜校这种新“夜”态在宁波“遍地开花”，部分实用性高、趣味性强的课程“一课难求”；“万物皆可市集”风潮兴起，热爱赶集的摊主妻子于市集视为“精神乌托邦”……

宁波已将消费场景焕新，作为彰显国际消费中心城市能级的“关键一招”。

围绕消费新业态打造，发展数字消费、直播电商、即时零售、新品首店等新业态，培育智能家居、国货国潮、银发经济等消费增长点。今年前7个月，宁波实现网络零售额1772.8亿元，同比增长7.4%。

【下转第3版】

服务人才重在抓落实

甬城晨笔

赵畅

“一分钱没花，连住了两天高品质驿站。”上周末，来自湖北的求职者谭潇潇离开花缘丽舍驿站的时，连连感叹“没想到”。打造人才驿站，提供免费住宿，是鄞州全链条优化人才服务保障，以事业留人、用服务留人的一个缩影。

截至目前，鄞州区人才资源总量达43.84万人。各类双创平台53家，国家级制造业单项冠军企业25家，专精特新“小巨人”企业83家，均居全省第一，人才吸引力不断提升。

对于一个城市来说，人才引进工作的重要性不言而喻。各大城市都在加大力度，尤其是通过推出各具特色的优惠政策和服务举措，千方百计吸引人才。

如果说，人才最初来到一个城市，是被这个城市的优惠政策、服务举措所吸引，那么，最终让他们决定留下来的，必然是落地了的优越的创新创业环境。换言之，取决于优惠政策和服务举措的落实程度。

优惠政策是否打动人，服务举措是否落了地，最先感受到、最有发言权的必然是被引进的人才。鄞州区的做法之所以值得点赞，正是在于抓落实、办实事、在人才打造安心舒心的工作、生活环境。

人才的竞争，既是政策、服务的竞争，更是落实承诺的竞争。只有把两者有机结合起来，融入城市的人才生态建设，才能让人才从中看到一个城市的诚信和实在，进而激发留甬心、创业于甬、贡献于甬的念想，日渐形成人才的集聚效应，让人才近悦远来。

让“乡村合伙人”赋能乡村振兴 慈溪有了“帮帮团”“亲友团”“智囊团”

本报讯（见习记者水益薇 通讯员邵滢 王益萍）今年暑假，浙江药科职业大学技术技能人才中心书法公选课教师孙艺方结合慈溪市新浦镇六塘南村的葡萄文化，为该村的暑假日学校设计了漆扇制作、植物拓印等特色课程。眼下，她总结了暑期的经验，正在为新浦镇设计研学线路。

作为宁波市级文化特派员，孙艺方驻点六塘南村。“六塘南村，乃至整个新浦镇有着独特的葡萄文化，我和团队将通过建设文化阵地、打造文化品牌等方式，促进农文旅融合发展，增强村民的文化自信。”她说。

目前，慈溪有17位省、市、

县级文化特派员。他们通过自己的专业知识和技能，集聚起多方社会力量，形成“乡村合伙人”队伍，推进优质文化资源直达、直通基层，念好乡村振兴“合字诀”。

每一位文化特派员都策划了文化项目。在龙山镇东门外村，浙江中医药大学科研部副部长王延隆正在打造“富而思源，富而思敬，富而思帮”特色品牌，推动文化资源成果转化；在掌起镇陈家村，慈溪市文广旅体局非遗科干部张广设计了沉浸式“非遗街区”，动员更多村民参与传统文化的传承与创新……文化“涓流”，滋养出乡村万千新气象。

多方社会力量被这些项目吸引而来，成为文化特派员的“帮帮团”。宁波市级文化特派员江雯雯进驻了以鞋产业闻名的道林镇福合院村，通过她的牵线搭桥，短剧《小米，你完蛋了》融入了道林拖鞋的元素，剧中演员也帮忙点赞、推广道林拖鞋。同时，江雯雯还在招募“乡村拍客”，计划培养拍摄团队，用影视力量推动鞋产业发展。

文化特派员与派出单位的“亲友团”形成合力，一同在乡野耕耘。浙江药科职业大学党委书记陈厥祥表示，他带队和六塘南村洽谈校地合作，目前学校已有21位专家学者参与了孙艺方的项目。

17支文化特派员队伍还化身“智囊团”，携手为乡村注入活力。在当地宣传部门的推动下，文化特派员们通过沙龙座谈、合作备课等形式，交流信息、共享资源。“我们虽然服务不同的村庄，但都在为乡村振兴而努力，彼此间的思想碰撞会产生很多灵感火花。”宁波市级文化特派员、宁波大学科学技术学院副教授陈国平说。

“来自‘帮帮团’‘亲友团’‘智囊团’的力量，汇聚成了一支持续更新、不断扩充的‘乡村合伙人’队伍。他们深耕慈溪乡村，在这里各显其能、大展身手，积极推动乡村全面振兴。”慈溪市委宣传部相关负责人说。